
Soil Management

Landholder Survey of 
North Central Catchment
Management Area

800 rural landholders told us about their land management       
                     

Land management issues for North     
Central Victoria
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Dams on rural
properties reducing
runoff to natural
waterways

Irrigation salinity
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Soils issues for North Central Victoria
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Soil erosion

2. Low biological
activity

4. Low organic
carbon levels

3. Declining
nutrient status

5. Soil acidity
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What best practices are used in North
Central Victoria?

Management practice (n=800)
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Use of many 'traditional' info
sources declined from 2014 -19 

Which info sources are used?

Most increases are in new, web
based channels such as social
media and podcasts
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Decline in use of government
agencies is mirrored by
increase in use of private
consultants

Note how....
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Who are North Central Victoria's
landholders ?

Full time
Farmers 

Part time
Farmers 

                                   88%

800 ha
Owned farm 74 yrs 
Spend >51 hpw on farm

Hobby
Farmers 

Non
Farmers 

                                   75%

142 ha
Owned farm 42 yrs
Spend 17-50 hpw on
farm

                                   58%
 

30ha
Owned farm 21 yrs
Spend <16 hrpw on farm

                                   70%

30ha
Owned farm for 25yrs
Spend <16 hrpw on farm

49%  19% 13% 19%

Non farmers value the...

property as an attractive place to live
native vegetation as it provides
habitat for native birds and animals
native vegetation as it makes the
property an attractive place to live

Part time farmers value the....

productive value of their soil
accomplishment of a viable farm
business
accomplishment of primary
production

Full time farmers value the ....

productive value of their soil
accomplishment of a viable farm
business
farm as an important source of family
income

Hobby farmers value the

property as an attractive place to live
native vegetation as it provides
habitat for native birds and animals
property as a place to escape
pressures of life

Values

Most important value for ALL = ability to pass on a healthier environment
to future generations. However.........

a soil health group                  9                     4                 2.5                 0

a commodity group               28                  10                 6                    3

a soil event                              45                  28                18                   7

% % % %
In the past 5 years took part in. . . . . .

farmers P/T farmers hobby farmers non farmersParticipation

Who feels most capable of applying
best practice?

50%

38%

17%

19%

full time
farmers

part time
farmers

hobby
farmers

non
farmers

58%

47%

33%

30%

70%

51%

16%

9%

40%

29%

20%

14%

50%

30%

8%

8%

51%

41%

19%

21%

benefits of using
amendments

use soil testing to
nutrient budget

role of soil C in
soil health

causes of soil
structural decline

type and extent of
biological activity in
their soils

how to
identify soil
constraints

1. What people know

When individuals felt they possessed knowledge they were more likely to use best 
management practices

establish grassed waterways in drainage lines
use time controlled/ rotation grazing
use minimum/no tillage to establish crops and pastures
work annually to control non crop weeds

 sow perennial pastures other than lucerne
 test soil nutrient status in paddocks where
fertiliser or amendment were applied. 

Those with knowledge about the role of soil
carbon in soil health are more likely to ...... 

 

2. What people do

Those with knowledge of strategies
to maintain ground-cover to minimise soil
erosion are more likely to....

Major soil issues for North Central
Victoria by landholder type

% of group who said issue is important

ft farmer pt farmer hobby farmer non farmer

low biological
activity

Declining nutrient
status 

Low organic
carbon levels

soil acidity

Most important property-scale issue for ALL=  Soil erosion

To access the full report: 
Social Benchmarking for Natural Resource Management: 2019 North Central Victoria

Infographic developed by:

       Abigail Jenkins
       Hanabeth Luke
       Allan Curtis
       Catherine Allan
       Simon McDonald

http://www.nccma.vic.gov.au/sites/default/files/publications/north_central_cma_soil_crc_social_benchmarking_report_final_march_12.pdf

